



บริษัท โรงพยาบาลมหาชัย จำกัด (มหาชน)

927/43 ค.ต.เศรษฐกิจ 1 ต.มหาชัย อ. เมือง จ.สมุทรสาคร 74000 โทร. 0-3442-4990 โทรสาร 0-3481-0782

Website: <http://www.mahachaihospital.com> E-mail: mchai@mahachaihospital.com

วันที่ 14 พฤษภาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการของบริษัท ประจำปีไตรมาส 1/2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท โรงพยาบาลมหาชัย จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย ("บริษัทฯ") ขอรายงานการวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน สำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 ดังต่อไปนี้

ผลการดำเนินงาน

งบกำไรขาดทุนรวม (หน่วย: ล้านบาท)	ไตรมาส 1/2569	ไตรมาส 1/2568	เพิ่ม (ลด)	
			ล้านบาท	%
รายได้จากกิจการโรงพยาบาล	1,577.10	1,538.44	38.66	2.51
รายได้อื่น	21.32	24.67	-3.35	-13.58
รวมรายได้	1,598.42	1,563.11	35.31	2.26
ต้นทุนกิจการโรงพยาบาล	1,277.66	1,244.26	33.40	2.68
ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายบริหาร	220.27	233.96	-13.69	-5.85
รวมค่าใช้จ่าย	1,497.93	1,478.22	19.71	1.33
กำไร (ขาดทุน) จากกิจกรรมดำเนินงาน	100.49	84.89	15.60	18.38
ต้นทุนทางการเงิน	70.74	93.73	-22.99	-24.53
ส่วนแบ่งกำไรของบริษัทร่วมที่ใช้วิธีส่วนได้เสีย	9.31	11.85	-2.54	-21.43
กำไร (ขาดทุน) ก่อนภาษีเงินได้	39.06	3.01	36.05	1,197.67
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	2.14	-3.03	5.17	-170.63
กำไร (ขาดทุน) สุทธิสำหรับงวด	36.92	6.04	30.88	511.26
การแบ่งปันกำไรสุทธิ: ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	22.59	18.92	3.67	19.40
อัตรากำไรขั้นต้น %	18.99%	19.12%		
อัตรากำไรสุทธิ %	1.41%	1.21%		

ผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 ของบริษัทฯ เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนมีกำไรสุทธิส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่ เพิ่มขึ้น 3.67 ล้านบาท คิดเป็น 19.40% จากสาเหตุดังต่อไปนี้

1. รายได้จากการบริการรักษาผู้ป่วยทั่วไปของบริษัทฯ เพิ่มขึ้น 38.66 ล้านบาท คิดเป็น 2.51% มีสาเหตุหลักมาจากรายได้ผู้ป่วยชาวต่างชาติที่ปรับตัวเพิ่มขึ้น ขณะที่รายได้จากผู้ป่วยชาวไทยมีแนวโน้มทรงตัว

2. ต้นทุนกิจการโรงพยาบาล เพิ่มขึ้น 33.40 ล้านบาท คิดเป็น 2.68% ตามรายได้จากการบริการรักษาผู้ป่วยที่เพิ่มขึ้น เนื่องจากสัดส่วนรายได้ของแต่ละกลุ่มโรงพยาบาลเปลี่ยนแปลงไป ขณะที่ต้นทุนหลักบางรายการ เช่น ค่าธรรมเนียมแพทย์ ค่าใช้จ่ายพนักงาน มีลักษณะคงที่และจำเป็นต้องการรองรับการให้บริการอย่างต่อเนื่อง

ทั้งนี้ บริษัทฯ จะยังคงมุ่งเน้นการบริหารประสิทธิภาพการดำเนินงาน การบริหารความเสี่ยง และการควบคุมต้นทุนควบคู่กันไป เพื่อรักษาการเติบโตอย่างยั่งยืนในระยะยาว

3. ต้นทุนการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร ลดลง 13.69 ล้านบาทคิดเป็น 5.85% มีสาเหตุหลักมาจากการลดลงของผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น เนื่องจากบริษัทฯ ได้ทบทวนประมาณการและสมมติฐานที่เกี่ยวข้องกับการรับชำระหนี้ให้สอดคล้องกับข้อมูลปัจจุบัน โดยพิจารณาจากลักษณะของลูกหนี้แต่ละกลุ่ม ประสบการณ์การเก็บหนี้ที่ผ่านมา และแนวโน้มการรับชำระในอนาคต เพื่อให้ประมาณการดังกล่าวสะท้อนมูลค่าที่คาดว่าจะได้รับอย่างเหมาะสม

4. ต้นทุนทางการเงิน ลดลง 22.99 ล้านบาท คิดเป็น 24.53% ตามวงเงินกู้ยืมที่ลดลง และการปรับตัวลงของอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ยืมของสถาบันการเงิน

5. ส่วนแบ่งกำไรของบริษัทฯรวมที่ใช้วิธีส่วนได้เสีย ลดลง 2.54 ล้านบาท คิดเป็น 21.43% ตามผลการดำเนินงานที่ปรับลดลงของบริษัท โรงพยาบาลเจ้าพระยา จำกัด (มหาชน)

ฐานะทางการเงิน

งบแสดงฐานะการเงินรวม (หน่วย: ล้านบาท)	31 มีนาคม 2569	31 ธันวาคม 2568	เพิ่ม (ลด)	
			ล้านบาท	(%)
สินทรัพย์	10,823.16	11,060.99	-237.83	-2.15%
หนี้สิน	7,529.09	7,800.60	-271.51	-3.48%
ส่วนของผู้ถือหุ้น	3,294.07	3,260.39	33.68	1.03%
ส่วนของบริษัทใหญ่	2,255.55	2,233.55	22.00	0.98%
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	1,038.52	1,026.84	11.68	1.14%

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมลดลง 237.83 ล้านบาท คิดเป็น 2.15% เมื่อเทียบกับสิ้นปีก่อน มีสาเหตุหลักมาจากการลดลงของเงินสด ลูกหนี้การค้า และอาคารและอุปกรณ์จากการตัดค่าเสื่อมราคาตามปกติของบริษัทฯ

หนี้สินรวม ลดลง 271.51 ล้านบาท คิดเป็น 3.48% เมื่อเทียบกับสิ้นปีก่อน เนื่องจากบริษัทฯ จ่ายชำระคืนเงินกู้ตามสัญญา

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายพงษ์พัฒน์ ปธานวนิช)

กรรมการผู้จัดการ

“ให้ถือการดูแลเอาใจใส่ผู้ป่วยอย่างดียิ่งเป็นภาระหน้าที่หลักเหนือสิ่งอื่นใดทั้งปวง”